Les hombres complexes

L’espace complexe se note C . On peut effectuer dang cet egpace les mémes

opérations que dans R

Cet espace est tel que
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13 Les différentes représentations d'un nombre complexe

Un nombre complexe peut se représenter sous différentes formes :

1) Forme aleébrique

Elle correspond a la représentation cartésienne

Un point P peut se représenter sous forme :

Z 4= a +Hb

Le réel a est la partie réelle de z
Le réel b est la partie imaginaire de Z

Im axe des imaginaires

r P
|

- J\ | b
Y |
—— Re
0 = a
u axe des
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2 ) Forme trizonométrique { ou forme polaire )

Le point P peut également se mettre sous forme polaire , c'est a dire qu'il peut
étre obtenu a partir d'un cercle centré sur O et d'un rayonr. On a alors ;

Im axe des imaginaires

L= [, Ejp ]
P

) r,=lz,l

r,=1z 1 est nommeé module de z,, et |
correspond au rayon 1 du cercle . - 5 |
On l'obtient i partir du théoréme de Pythagore ; - ek N | R
=a

'. u

lzpl=rp=‘~f a’ + b’ axe des
T reels

5 est nommé argument de z ,, et correspond 4 I'angle entre 'axe horizontal

et la droite (OP).On le détermine a partir des propriétés trigonométriques

dang le triangle :

Sin 6, = cot¢ opp

Hypothénuse

Cos B, = coté adj

Hypothénuze

On en déduit Bp



Ou encore

TanB,=cotéopp | =b
coté adj a

Remarque :

z,=[1,% | peut se développer sous la forme 2z, .1, (cos p +isin Fp )

3 ) Forme exponentielle

A partir du module et arsument développée en 2 ) en peut représenter le point P
ainsi :

. d . ! 11112
AN NB : De ce faif , i peut aussi s'écrire ¢
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Nota : Passage d'une forme a l'autre

Forme algébrique : z = atib

= a’+ b’
a=rcos Bp
g Cosep=afr b =rsin 8,
P~ lsinB,=b/r

Forme trigonométrique :

z27=[5,% ] | =g (cosfp +isinfp)

Forme exponentielle | i6p

1) Notions complémentaires

Le conjugué de 7, = atib est note % est a pour valeur fp = a-ib

_:[rp:ep] _:[rﬁa_e’p]
P représente le point symetrique P
de P par rapport a I'axe des x . ; b, r b
chy |
0 a |
Y I

&

Le conjugué est tel que | Z, * g = g’ + b’




III ) Opérations sur les nombres complexes

Faire des opérations entre nombres complexes
, équivaut , en terme géometrique , a effectuer
des opérations entre vecteurs :

r A
Ainsi ; | ,
— I
Zy=atib=[1y, 0, |~ (Zy —Zo )~ OA | Re
SR ) e
i —= u
Zp=ctid=[1p,0p | » (Zp—Zo )~ OB Retrouvez nous
gratuitement sur
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1) Addition - soustraction
* Forme algébrique : Zy HZp =(atc)Hi(b+d)
2 ) Produit
* Forme algébrique : Zy ¥ Zp ={atb) * (ctid)  On distribue les tenmes
gébriq Zy * Zp = (atib) * (¢ = )
* Forme trigonometrique |7, + Zp = [ 1, , Oy ]* [rs), fp ] = [ra*re , B4+ 0p ]
* Forme exponentielle Zo*Zp=tie “=tpe = rytrge 0
3 ) Division
* Forme algébrique : Zy (atib) _ (atib)* (c-id)

Zo (cFid)  (ctid)*(c—id)

_ (ac-bd)+i(bc—ad) _ | ac-bd; + i(bc—ad
¢ +d ¢’ +d ¢ +d
On multiplie par le conjugué de Zb au numérateur et
dénominateur pour refirer la partie imaginaire du

dénomunateur
* Forme trisonométrique Zi=[ry,0.]=[1s/1p, 0,-0p ]
@ [15, 08 ]
* Forme exponentielle Zy =r1he = (1 /1p)e " i
Z_B Ip € 15H
4y Puissance
* Forme algébrique : Zy = (a+ib) On développe
* Forme trigonométrique [Za™ = [ra , a [7=[1a ™, 0¥y | ggﬁﬁ;e




IV ) Formules d'Euler

Pour tout nombre réel 8 , on a : el_a=(cns[-l+isin[-l)
e ®=(cogB-isind)
Par addition et soustraction terme a terme/, on obtient :
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cosB=¢e!® e gin B=¢'% - 1"
7 %

V) Application : Equation de 2nd degré

On applique , pour résoudre une équation de la forme az’ + bz+c=0, la meme
methode que dans R

Ex:z'-z+1=0 A =bf—dac= (-1¥ — 4*(1)*(1) = 3 = 3i°
z=-b-A=1-v3 =1-43j
24 2 2

z=-br A=1+V32 =1+3i

2a 2 2

Remarque : | Z % sont toujours des solutions conjuguées



